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Dacă ar fi să definim lectura, am ajunge la concluzia că aceasta reprezintă un 

fenomen, deopotrivă social şi psihologic, regăsindu-se printre preocupările unor diverse 

categorii de populaţie, cu niveluri diferite de posibilităţi şi pregătire profesională, de 

cultură. În orice caz, lectura înseamnă, în primul rând, un proces de comunicare: „toate 

sensurile termenului de lectură incluzând semnificaţia de transmitere şi comunicare”.    

Lectură (lat. Lectura = „citire”), în sens, etimologic, înseamnă descifrarea 

sistemului de semne scrise care constituie un text şi înţelegerea (decodarea) ansamblului 

de elemente comunicate în acest fel. Pornind de la acest înţeles general acceptat, cuvântul 

a căpătat şi sensul de interpretare a unui text literar. Capacitatea de a crea mai multe 

puncte de vedere cu privire la o scriere, de a o judeca şi a o înţelege în mai multe feluri, 

provine din caracterul ei multifuncţional, din diversitatea nivelurilor şi mesajelor 

cuprinse. Una dintre trăsăturile constitutive ale literaturii este tocmai diversitatea 

mesajelor, ambiguitatea înţelesului, caracterul său de operă deschisă, spre deosebire de 

scrierile ştiinţifice, de pildă. De aici,  reiese că lectura (inclusiv în sensul de interpretare) 

este etapa finală, de o indiscutabilă importanţă, a existenţei operei. Nu există lectură, ci 

doar relectură, întrucât sensurile găsite în procesul decodării textului nu sunt 

întâmplătoare, ci guvernate de preconcepţii, informaţii anterioare, nivel cultural.  

Parafrazându-l pe Marin Preda, aş spune că „într-o lume în care timpul pare că are 

din ce în ce mai puţină răbdare cu oamenii”, lectura devine o „cenuşăreasă”, sau mai bine 

zis, reprezintă o preocupare neglijată atât de copii cât şi de maturi. Odată prinşi în  

caruselul ameţitor al grijilor cotidiene, ne este din ce în ce mai greu, trebuie să 

recunoaştem, să rezervăm câteva „clipe”, din viaţa noastră, pentru această activitate cu o 

valoare inestimabilă. Într-o asemenea situaţie, rolul cel mai important de a promova 

lectura în rândul tinerilor îi revine cadrului didactic care are menirea să descopere şi să 

utilizeze, cu multă fineţe, diferite metode capabile să dezvolte gustul pentru a explora 

lumea ficţiunii.  

Chiar dacă, se vorbeşte, de mult timp, despre declinul lecturii tradiţionale, nu 

trebuie neglijat faptul că există o serie de metode alternative de lectură care sunt menite şi 

ele să stârnească, din ce în ce mai mult, curiozitatea lectorilor, indiferent de vârsta sau de 

experinţa acestora.  Trebuie să fim însă conştienţi de faptul că nimic şi nimeni nu poate 

înlocui plăcerea lecturii pe suport scris cu cea de pe ecranul computerului sau cu 

ascultarea unor cărţi pe CD sau pe casetă în lectura unor actori.  

Lectura este o activitate ce angajează personalitatea într-o permanentă explorare a 

sinelui, a propriei conştiinţe sau a lumii înconjurătoare. De aceea, impactul lecturii 

calitative trebuie să dobândească valenţe formative în dezvoltarea caracterului, 
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năzuinţelor, idealurilor umane. Subiectul educaţiei literar-artistice trebuie să 

conştientizeze coparticiparea sa în actul de creaţie ca o modalitate sigură de dezvoltare, 

de maturizare.  

Dialogul virtual între cititor şi creator prin intermediul operei literare este o 

condiţie mai mult decît necesară pentru acumularea experienţei lectorale şi nu, în ultimul 

rînd, a experienţei de viaţă.  

În acelaşi timp, una dintre condiţiile subiective ale receptării este stimularea 

interesului, care concentrează atenţia receptorului asupra obiectului („Ce comunică 

textul?”, „Despre ce este el?”) şi respectul, care menţine specificitatea operei de artă, 

împiedică confundarea ei cu lucrurile fizice ale universului cotidian.  

Din această condiţie rezultă şi o primă cerinţă / un prim obiectiv important al 

activităţii profesorului: stimularea interesului elevilor pentru opera literară. În această 

privinţă, „ privirea grăbită şi distrată asupra operei literare nu poate duce decât la o 

interpretare rigidă, opacă şi superficială ”.  

Din această cauză, putem considera că o monitorizare a lecturii particulare în 

cadrul lecţiilor nu este întotdeauna posibilă, deşi profesorii, învăţătorii încearcă să 

valorifice activitatea de lectură independentă a elevilor, fie prin verificarea fişelor de 

lectură a acestora, fie prin verificarea în primele zile de după vacanţă a listei de lectură. 

Cu toate acestea, evaluarea are un caracter superficial. În cele mai multe cazuri, lipseşte 

dialogul viu, animat, productiv între elevi. Este important de menţionat că stimularea 

interesului pentru lectură depinde foarte mult de evaluarea calitativă a lecturilor 

individuale. Măsurarea rezultatelor trebuie să aibă un caracter stimulativ, iar aceasta 

depinde, în special, de tipul activităţilor care trebuie să fie structurate pe o schemă 

flexibilă, stimulatoare şi progresivă.  

Cadrele didactice îşi pun adesea întrebarea cum ar putea să execute o verificare 

calitativă, cum ar putea să câştige timp, stimulând activitatea independentă a elevului şi 

prin aceasta sporind pofta pentru lectură, care are ca rivali puternici-televizorul, 

computerul, radioul.  

În acest context, cadrele didactice au nevoie de strategii didactice aplicabile 

efectiv la clasă, care să permită funcţionalitatea principiilor în dezvoltarea atitudinii faţă 

de opera literară, care să le ofere elevilor libertatea imaginaţiei şi opiniei, prioritatea lor 

ca receptori de text artistic, să le stimuleze interesul de cunoaştere, să le actualizeze 

experienţa de lectură şi de viaţă.  

Câteva metode care merită amintite ar fi crearea agendei de lectură în care elevii, 

indiferent de vârstă, îşi pot exprima impresiile despre cărţile citite. Jurnalul de lectură 

este asemănător cu agenda şi contribuie la dezvoltarea creativităţii elevilor. Dosarul de 

lectură este potrivit elevilor de liceu şi trebuie să conţină următoarele documente: 

 Prezentări de carte, liste de întrebări şi răspunsuri pe marginea unei cărţi; o 

colecţie de citate reprezentative pentru textul dat;  

 Comentarii sau secvenţe de comentarii ale unor texte preferate, rezumate, fişe 

de identitate a personajelor; caracterizări de personaje, texte rescrise prin 

parodiere, prin modificarea perspectivei, prin modificarea unei secvenţe;  

 File din jurnalul de lectură; interviuri imaginare cu personajele, scrisori adresate 

personajelor, monologuri imaginare ale unor personaje, scenariul posibil al 

ecranizării unui text, continuarea operei într-o manieră personală, schimbarea 
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finalului operei, imaginarea unei expoziţiuni diferite, realizarea unei lansări de 

carte;  

 Realizarea de benzi desenate ce reprezintă diferite secvenţe ale textului, un 

proiect de copertă al unui text, ilustraţii pentru un text, realizarea unui afiş 

pentru lansarea unei cărţi, crearea unor personaje noi şi introducerea lor în 

acţiunea operei, prezentarea unor experienţe proprii. 

În ceea ce priveşte un posibil chestionar de evaluare a lecturii este recomandat 

următorul :  

                                      

CHESTIONAR DE EVALUARE A LECTURII 

 

Acest chestionar se referă în primul rând la obişnuinţele de lectură ale elevilor 

şi poate fi aplicat la prima întâlnire cu aceştia. 
Numele elevului............................................................. 

1. Citeşti cu plăcere? 

             Alege a) sau b) 

a) da 

b) nu 

           Argumentează răspunsul dat. 

2. Ai dori ca profesorul de limba şi literatura română să te lase să alegi câteva 

lecturi pentru a fi citite în clasă? 

                        Alege a) sau b) 

a) da 

b) nu 

           Argumentează răspunsul dat. 

3. Ce strategii de lectură ai alege? 

4. Care sunt personajele pe care le preferi? 

 

În urma aplicării chstionarului la clasă, profesorul poate să identifice gusturile 

elevilor pentru un anumit tip de lectură şi poate să se folosească de aceste informaţii 

pentru a-i atrage în minunata aventură a explorării lumii fictive. 

În concluzie, este minunat să-i învăţăm pe elevii noştri că lectura este un drum 

prin lumea cărţii, pe care trebuie să-l parcurgem renunţând la prejudecăţi şi pe care 

trebuie să-l simţim cu toată fiinţa noastră. 
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